Что такое проект? Что такое метод проектов?

       Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Метод проектов возник еще в 20-е годы нынешнего столетия в США. Его называли также методом проблем и связывался он с идеями гуманистического направления в философии и образовании, разработанными американским философом и педагогом Дж.Дьюи, а также его учеником В.Х.Килпатриком. Дж.Дьюи предлагал строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда чрезвычайно важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Но для чего, когда? Вот тут-то и важна проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания, новые знания, которые еще предстоит приобрести. Где, каким образом? Учитель может подсказать новые источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. Но в результате ученики должны самостоятельно и в совместных усилиях решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный и ощутимый результат. Вся проблема, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности. Разумеется, со временем идея метода проектов претерпела некоторую эволюцию. Родившись из идеи свободного воспитания, в настоящее время она становится интегрированным компонентом вполне разработанной и структурированной системы образования. Но суть ее остается прежней - стимулировать интерес ребят к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний. Другими словами, от теории к практике, соединение академических знаний с прагматическими с соблюдением соответствующего баланса на каждом этапе обучения.

       Метод проектов привлек внимание русских педагогов еще в начале 20 века. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т.Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания. Позднее, уже при советской власти эти идеи стали довольно широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно и постановлением ЦК ВКП/б/ в 1931 году метод проектов был осужден и с тех пор в России больше не предпринималось сколько-нибудь серьезных попыток возродить этот метод в школьной практике. Вместе с тем в зарубежной школе он активно и весьма успешно развивался. В США, Великобритании, Бельгии, Израиле, Финляндии, Германии, Италии, Бразилии, Нидерландах и многих других странах идеи гуманистического подхода к образованию Дж.Дьюи, его метод проектов нашли широкое распространение и приобрели большую популярность в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности школьников. Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить - вот основной тезис современного понимания метода проектов, который и привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.

       В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления.

       Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот подход органично сочетается с групповым (cooperative learning) подходом к обучению. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения, а с другой, интегрирование знаний, умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, "осязаемыми", т.е. , если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая, конкретный результат, готовый к внедрению.

       Умение пользоваться методом проектов, групповым обучением - показатель высокой квалификации преподавателя, его прогрессивной методики обучения и развития. Недаром эти технологии относят к технологиям XXI века, предусматривающие прежде всего умение адаптироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека постиндустриального общества.

       Основные требования к использованию метода проектов. 

1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения (например, исследование демографической проблемы в разных регионах мира; создание серии репортажей из разных концов земного шара по одной проблеме; проблема влияния кислотных дождей на окружающую среду, пр.). 

2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов (например, доклад в соответствующие службы о демографическом состоянии данного региона, факторах, влияющих на это состояние, тенденциях, прослеживающихся в развитии данной проблемы; совместный выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий; охрана леса в разных местностях, план мероприятий,пр.); 

3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся. 

4. Структурирование содержательной части проекта ( с указанием поэтапных результатов). 

5. Использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования, выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов исследования, оформление конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов, корректировка, выводы (использование в ходе совместного исследования метода "мозговой атаки", "круглого стола", статистических методов, творческих отчетов, просмотров, пр.). 

       Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях эта тематика может формулироваться специалистами органов образования в рамках утвержденных программ. В других, выдвигаться учителями с учетом учебной ситуации по своему предмету, естественных профессиональных интересов, интересов и способностей учащихся. В-третьих, тематика проектов может предлагаться и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные.

       Тематика проектов может касаться какого-то теоретического вопроса школьной программы с целью углубить знания отдельных учеников по этому вопросу, дифференцировать процесс обучения. Чаще, однако, темы проектов, особенно рекомендуемые органами образования, относятся к какому-то практическому вопросу, актульному для практической жизни и вместе с тем, требующему привлечения знаний учащихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, исследовательских навыков. Таким образом, кстати, достигается вполне естественная интеграция знаний.

       Ну, например, очень острая проблема городов - загрязнение окружающей среды отходами быта. Проблема: как добиться полной переработки всех отходов? Тут и экология, и химия , и биология, и социология, и физика. Или такая проблема: отечественные войны 1812 и 1941-45 годов. Здесь не только история, но и политика, этика. Или: проблема государственного устройства США, России, Швейцарии. Здесь потребуются знания из области государства и права, международного права, географии, демографии, этноса, пр. Или: Золушка, Белоснежка и Царевна Лебедь в сказках народов мира. Эта проблема для младших школьников, а сколько здесь потребуется от ребят поисков, смекалки, творчества. Тем для проектов неисчерпаемое множество и перечислить хотя бы наиболее, так сказать, "целесообразные", дело совершенно безнадежное, поскольку это живое творчество, которое нельзя никак регламентировать. Другое дело, если мы хотим использовать не просто метод проектов, а телекоммуникационных проектов, нам следует абсолютно четко уяснить, что это такое и в каких случаях в школьной практике они могут использоваться. Результаты выполненных проектов должны быть материальны, то есть как-либо оформлены (видеофильм, альбом, бортжурнал "путешествий", компьютерная газета, альманах и т.д.). В ходе решения какой-либо проектной проблемы учащимся приходится привлекать знания и умения из разных областей: химии, физики, иностранного и родного языков.

Что такое телекоммуникационный проект?

        Телекоммуникации - передача информации на расстояние электронными средствами. Компьютерные телекоммуникации - передача информации с одного компьютера на любой другой в любой точке земного шара. Компьютерные телекоммуникации позволяют учащимся и учителям из разных cтран мира общаться друг с другом. В 80-е годы телекоммуникации использовались лишь как удобный и оперативный вид связи, поскольку вся сетевая работа заключалась в обмене письмами между учащимися. Однако, как показала международная практика и многочисленные эксперименты, в отличие от простой переписки, специально организованная целенаправленная совместная работа учащихся в сети может дать более высокий педагогический результат.

        Наиболее эффективным оказалась организация совместных проектов на основе сотрудничества учащихся разных школ, городов и стран. Основной формой организации учебной деятельности учащихся в сети стал учебный телекоммуникационный проект.

        Представьте себе, что какая-то проблема, которая заинтересовала вас (как учителя) и ваших ребят, требует для своего решения сбора многих и многих фактов, которые нельзя вычитать в литературе, которые невозможно в нужном объеме собрать в вашем регионе (например, экологическая проблема, биологическая, проблемы растениеводства, историческая проблема, этическая, связанная с особенностями национальной культуры, национального характера). Раньше мы вынуждены были в организации исследовательских работ учащихся (если таковые вообще организовывались) ограничиваться литературой ближайшей библиотеки, в лучшем случае материалами средств массовой информации. Ценность таких исследований также ограничивалась рамками данного региона и ценностью полученной информации. С помощью компьютерных телекомуникаций вы можете провести ваш проект не только с партнерами из своего класса, но и других школ региона (исследовательская площадка таким образом уже расширяется) и даже с партнерами из других стран мира. Надо только заинтересовать их своей проблемой, что также не очень сложно, если вы дадите соответствующее объявление в какую-нибудь образовательную телеконференцию в сети Internet или наоборот изучите содержание аналогичных объявлений в сетях и найдете те из них, которые наиболее близки вам по проблеме, а дальше уже, что называется, "дело техники"- берите приведенный там электронный адрес потенциальных партнеров и пишите... Такие совместные телекоммуникационные проекты обладают уникальной ценностью, помимо всех прочих, связанных с предметом исследования, программным материалом и пр. Они связывают детей разных стран мира, раздвигают стены класса и делают лабораторией весь земной шар, где все мы граждане и нам интересно и полезно знать друг о друге как можно больше, интересно работать вместе, думать вместе, размышлять.

        Что же такое - учебный телекоммуникационный проект и чем он отличается от обычного проекта, выполняемого в классе?

        Прежде всего это совместная учебно-познавательная творческая или игровая деятельность учащихся-партнеров , организованная на основе компьютерной телекоммуникации, имеющая общую цель - исследование какой-то проблемы, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности.

        Специфика телекоммуникационных проектов заключается прежде всего в том, что они по самой своей сути всегда межпредметны. 

        Решение проблемы, заложенной в любом проекте, всегда требует привлечения интегрированного знания. Но в телекоммуникационном проекте, особенно международном, требуется, как правило, более глубокая интеграция знания, предполагающая не только знание собственно предмета исследуемой проблемы, но и знания особенностей национальной культуры партнера, особенностей его мироощущения.

        Тематика и содержание телекоммуникационных проектов должны быть такими, чтобы их выполнение совершенно естественно требовало привлечения свойств компьютерных телекоммуникаций. Другими словами, далеко не любые проекты, как бы интересны и практически значимы они ни казались, могут соответствовать характеру телекоммуникационных проектов. Как определить, какие проекты могут быть наиболее эффективно выполнены с привлечением телекоммуникаций?

        Телекоммуникационные проекты оправданы педагогически в тех случаях, когда в ходе их выполнения: 

· предусматриваются множественные, систематические, разовые или длительные наблюдения за тем или иным природным, физическим, социальным, и пр. явлением, требующие сбора данных в разных регионах для решения поставленной проблемы; 

· предусматривается сравнительное изучение, исследование того или иного явления, факта, события, происшедших или имеющих место в различных местностях для выявления определенной тенденции или принятия решения, разработки предложений, пр. 

· предусматривается сравнительное изучение эффективности использования одного и того же или разных (альтернативных) способов решения одной проблемы, одной задачи для выявления наиболее эффективного, приемлемого для любых ситуаций решения, т.е. для получения данных об объективной эффективности предлагаемого способа решения проблемы; 

· предлагается совместное творческое создание, разработка какой-то темы, будь то чисто практическая работа (выведение нового сорта растения в разных климатических зонах) или творческая работа (создание журнала, газеты, пьесы, книги, музыкального произведения, предложений по совершенствованию учебного курса, спортивных, культурных совместных мероприятий, народных праздников и т.д. и т.п.); 

· предполагается провести увлекательные приключенческие совместные компьютерные игры, состязания. 

        Прежде чем перейти к описанию специфики телекоммуникационных школьных проектов, хотелось бы обратить внимание учителей на следующие моменты: 

1. Телекоммуникационные проекты, как и проекты любого вида, могут быть эффективны только в контексте общей концепции обучения и воспитания. Они предполагают отход от авторитарных методов обучения, с одной стороны, но с другой, предусматривают хорошо продуманное и концептуально обоснованное сочетание с многообразием методов, форм и средств обучения. Это всего лишь компонент системы образования, а не сама система. 

2. Организация телекоммуникационных проектов требует специальной и достаточно тщательной подготовки как учителей, так и учащихся. 

        Что в таких случаях требуется от учителя? Это:

· умение увидеть и отобрать наиболее интересные и практически значимые темы проектов; 

· владение всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, умение организовать исследовательскую самостоятельную работу учащихся; 

· переориентация всей учебно-воспитательной работы учащихся по своему предмету на приоритет разнообразных видов самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет индивидуальных, парных, групповых видов самостоятельной деятельности исследовательского, поискового, творческого планов. Это вовсе не означает, что следует полностью отказаться от традиционных видов работ, объяснительно-иллюстративного и репродуктивных методов, классно-урочной системы, коллективных, фронтальных форм работы. Речь идет о приоритетах, о смещении акцентов и не более того. Думается, постепенно, со временем сам по себе, вполне естественно встанет вопрос о том, что ориентация только на классно-урочную систему, в основном, на фронтальные виды работ не соответствует целям развивающего обучения. Ребенок может развивать свои потенциальные способности, природные задатки только при условии, если он будет иметь возможность работать в различных режимах, но с приоритетным акцентом на индивидуальной самостоятельной деятельности; 

· владение искусством коммуникации, которое предусматривает умение организовать и вести дискуссии, не навязывая свою точку зрения, не давя на аудиторию своими авторитетом; способностью генерировать новые идеи, направить учащихся на поиск путей решения поставленных проблем; умение устанавливать и поддерживать в группе проекта устойчивый, положительный эмоциональный настрой; 

· если речь идет о международном проекте - практическое владение языком партнера, достаточную осведомленность о культуре и традициях народа, государственном и политическом устройстве страны, ее истории; 

· владение компьютерной грамотностью (текстовым редактором, телекоммуникационной технологией, пользованием базой данных, принтером); 

· наконец, умение интегрировать знания из различных областей для решения проблематики выбранных проектов. 

        От учащихся требуется: 

· знание и владение основными исследовательскими методами (анализ литературы, поиск источников информации, сбор и обработка данных, научное объяснение полученных результатов, видение и выдвижение новых проблем, выдвижение гипотез, методов их решения); 

· владение компьютерной грамотностью, что предполагает: 

· умение вводить и редактировать информацию (текстовую, графическую), пользоваться компьютерной телекоммуникационной технологией, обрабатывать получаемые количественные данные с помощью программ электронных таблиц, пользование базами данных, распечатку информации на принтере; 

· владение коммуникативными навыками; 

· умение самостоятельно интегрировать ранее полученные знания по разным учебным предметам для решения познавательных задач, содержащихся в телекоммуникационном проекте; 

· в случае международного проекта - практическое владение языком партнера. 

        Что должен уметь ученик в области компьютерной телекоммуникационной технологии? 

· умение войти в сеть (электронную почту); 

· умение составить и отправить по сети письмо; 

· умение "перекачать" информацию из сети на жесткий или гибкий диск и наоборот, с жесткого или гибкого диска - в сеть; 

· структурировать полученные письма в специальной директории; 

· работать в системах DOS и WINDOWS, пользуясь редакторами WORD разной модификации; 

· входить в электронные конференции, размещать там собственную информацию и читать, "перекачивать" имеющуюся в различных конференциях информацию; 

· входить в IP канал ; 

· пользоваться удаленными базами данных; 

· пользоваться гофером, телнетом, IRC, другими услугами Интернета. 

Разумеется, это не полный перечень пользовательских умений в области телекоммуникаций, но перечисленные элементарные умения позволят ученику/учителю чувствовать себя достаточно комфортно в сетях и достаточно полно пользоваться разнообразными услугами образовательных сетей.

        Как видно из сказанного, требования к участникам совместного проекта достаточно высоки, хотя их можно дополнить и некоторыми "правилами хорошего тона", без чего групповая работа да еще с партнерами, находящимися на расстоянии, просто невозможна. К ним, думается, следует отнести прежде всего: 

· доброжелательность при всех обстоятельствах; 

· обязательность в выполнении всех заданий в оговоренные сроки; 

· взаимопомощь в работе; 

· тщательность и добросовестность в выполнении работы, особенно, если она носит характер научного исследования; 

· полнейшее равноправие и свобода в выражении мыслей, идей. 

        Если мы примем к сведению необходимость не только определенной подготовительной работы и с учителями (в первую очередь), и с учениками по овладению перечисленными выше навыками и умениями, но и постоянной, систематической работы в этих направлениях уже в ходе работ над телекоммуникационными проектами, мы можем приступить к описанию видов телекоммуникационных проектов.
Типология проектов 

        Метод проектов, обучение в сотрудничестве (cooperative learning) находят все большее распространение в системах образования разных стран мира. Причин тому несколько и корни их не только в сфере собственно педагогики, но, главным образом, в сфере социальной: 

· необходимость не столько передавать ученикам сумму тех или иных знаний, сколько научить приобретать эти знания самостоятельно, уметь пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных и практических задач; 

· актуальность приобретения коммуникативных навыков и умений, т.е. умений работать в разнообразных группах, исполняя разные социальные роли (лидера, исполнителя, посредника, пр.); 

· актуальность широких человеческих контактов, знакомства с разными культурами, разными точками зрения на одну проблему; 

· значимость для развития человека умения пользоваться исследовательскими методами: собирать необходимую информацию, факты; уметь их анализировать с разных точек зрения, выдвигать гипотезы, делать выводы и заключения. 

        Если выпускник школы приобретает указанные выше навыки и умения, он оказывается более приспособленным к жизни, умеющим адаптироваться к изменяющимся условиям, ориентироваться в разнообразных ситуациях, работать совместно в различных коллективах.

        Для того, чтобы овладеть методом проектом, необходимо прежде всго знать, что проекты могут быть разными и использование их в учебном процессе требует от учителя серьезной подготовительной работы. Давайте разберемся с самими проектами, их типологией.

Типология проектов (включая телекоммуникационные)

        Прежде всего определимся с типологическими признаками. Таковыми, с нашей точки зрения, могут быть: 

1. Доминирующий в проекте метод: исследовательский, творческий, ролево-игровой, ознакомительно-ориентировочный, пр. 

2. Характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий участника проекта). 

3. Характер контактов (среди участников одной школы, класса, города, региона, страны, разных стран мира). 

4. Количество участников проекта. 

5. Продолжительность проекта. 

В соответствии с первым признаком можно наметить следующие типы проектов: 

· исследовательские 
· творческие 
· приключенческие, игровые 

· информационные проекты 

· практико-ориентированные 

По второму признаку - характеру координации телекоммуникационные проекты могут быть: 

· с открытой, явной координацией 

· со скрытой координацией 

Что касается характера контактов, то проекты могут быть: 

· внутренними или региональными(т.е. в пределах одной страны); 

· международными (участники проекта являются представителями разных стран). 

По количеству участников проектов, можно выделить проекты: 

· личностные (между двумя партнерами, находящимися в разных школах, регионах, странах) ; 

· парные (между парами участников); 

· групповые (между группами участников). 

В последнем случае очень важно правильно, с методической точки зрения, организовать эту групповую деятельность участников проекта (как в группе своих учеников, так и в объединенной группе участников проекта различных школ, стран, т.д.). Роль педагога в этом случае особенно велика.

        И наконец, по продолжительности проведения проекты могут быть: 

· краткосрочными (для решения небольшой проблемы или части более крупной проблемы). Такие небольшие проекты могут быть разработаны на одном - двух уроках; 

· средней продолжительности (от недели до месяца); 

· долгосрочные (от месяца до нескольких месяцев). 

Как правило, краткосрочные проекты проводятся на уроке (двух-трех) по отдельному предмету, иногда с привлечением знаний из другого предмета. Что касается проектов средней и значительной продолжительности, то такие проекты обычные или телекоммуникационные, внутренние или международные являются междисциплинарными и содержат достаточно крупную проблему или несколько взаимосвязанных проблем и тогда они могут представлять собой программу проектов. Но об этом позднее.

Отдельно следует сказать о необходимости организации внешней оценки всех телекоммуникационных проектов, поскольку только таким образом можно отслеживать их эффективность, сбои, необходимость своевременной коррекции.

Характер этой оценки в большой степени зависит как от типа проекта, так и от темы проекты (его содержания), условий проведения. Если это исследовательский проект, то он с неизбежностью включает этапность проведения, причем успех всего проекта во многом зависит от правильно организованной работы на отдельных этапах. Поэтому необходимо отслеживать такую деятельность учащихся поэтапно, оценивая ее шаг за шагом. При этом и здесь, как и при обучении в сотрудничестве оценка необязательно должна выражаться в виде отметок. Это могут быть самые разнообразные формы поощрения вплоть до самого обычного: "Все правильно. Продолжайте." или " Надо бы остановиться и подумать. Что-то не клеится. Обсудите." В проектах игровых, предусматривающих соревновательный характер, может использоваться балльная система. В творческих проектах часто бывает невозможно оценить промежуточные результаты. Но отслеживать работу все равно необходимо, чтобы вовремя придти на помощь, если такая помощь потребуется (но не в виде готового решения, а в виде совета). Другими словами, внешняя оценка проекта (как промежуточная, так и итоговая) необходима, но она принимает различные формы в зависимости от множества факторов. Учитель или доверенные внешние эксперты проводят постоянный мониторинг совместной деятельности, но не навязчиво, а тактично в случае необходимости приходя на помощь ребятам.

        Телекоммуникации - новый подход к образованию и от того, насколько вдумчиво и грамотно, с педагогической точки зрения, будет организована работа зависит будущее одного из видов новых педагогических и информационных технологий в образовательных системах разных стран мира. Потенциальные возможности телекоммуникаций в сфере образования очень велики. Слово за педагогами.

Пример проекта в школьной практике 

        Попробуем теперь на конкретных примерах отдельных проектов лучше осмыслить дидактическую сущность этой педагогической технологии. Важно при этом понять, что метод проектов - это пример педагогических технологий, средства же их проведения могут быть различными, в том числе и, как было показано выше, с использованием новых информационных технологий. Это могут быть компьютерные телекоммуникации, интерактивное телевидение (в настоящее время мало доступное для широкого пользователя), факс, радиосвязь, пр. Поэтому главное четко определиться с самим методом.

Демографический проект
        Прежде чем приступить к какому-то проекту, если имеется уже идея проекта, необходимо определиться с его социальной, культурной, экономической, пр. значимостью. Очень может быть, что намеченная вами идея может быть корректно осознана только тогда, когда она будет рассмотрена в определенной системе знания, социального явления, экономической проблемы и т.д. Другими словами, ваша идея может "потянуть" за собой целую серию взаимосвязанных проектов, составляющих единую тему, проблему, которую целесообразно рассматривать, анализировать, изучать последовательно, шаг за шагом, проект за проектом, все глубже вникая в проблему, рассматривая различные ее аспекты. Речь тогда идет уже о целой программе, состоящей из серии проектов, которые могут охватывать различные области знания, разные годы обучения. Это не должно останавливать учителя. Он может наметить целую программу исследовательских проектов не на один год, структурируя ее по годам в соответствии с программным материалом. Поэтому учитель прежде всего должен рассмотреть свою (или ученическую) идею с этой точки зрения.

        Посмотрим и мы, что означает с этой точки зрения демографическая проблема (в курсе географии, экономики, пр.).

· Выявление и формулировка общей проблемы 

· Выявление частной проблемы (подпроблемы, иерархии подпроблем) для определенной исследовательской задачи с учетом возрастных особенностей и развития детей 

· Презентация ситуаций для выявления проблемы 

· Формулировка проблемы 

· Формулировка гипотез 

· Методы сбора и обработки данных в подтверждение выдвинутых гипотез 

· Сбор данных 

· Обсуждение полученных данных 

· Проверка гипотез 

· Формулировка понятий, обобщений, выводов 

· Применение заключений, выводов 

Выявление и формулировка общей проблемы

        Видимо, для понимания общей проблемы полезно получить ответы на следующие вопросы, доступные пониманию и исследованию школьников: 

1. Как демографическая ситуация влияет на качество жизни? 

a. как быстрый рост населения ( т.е. превышение рождаемости над смертностью, миграции над эмиграцией или равной) влияет на социальные службы (здравоохранение, жилищное строительство, образование, питание и загрязнение окружающей среды, природные источники, занятость населения); 

b. как состав населения влияет на социально-экономическое развитие общества? 

c. как миграция (например, быстрая урбанизация) влияет на уровень жизни? 

2. Как исследования, касающиеся демографических проблем, полового воспитания, улучшают качество/ уровень жизни человека? 

3. Как программы планирования семьи влияют на качество, уровень жизни? 

4. Каким образом демографические программы такие, как демографическое образование, планирование семьи, половое воспитание улучшают качество жизни в семье, обществе, нации? 

        Таким образом, мы выявили четыре крупных проблемы, исследование которых может дать школьникам более или менее целостное предсталвение о значимости демографической проблемы для жизни и развития общества.

        Теперь мы можем сформулировать общую проблему, по всей видимости, долгосрочной программы, включающей в себя серию проектов, которые могут быть, в зависимости от возраста учащихся и их академической и общекультурной подготовки более или менее крупными.

        Возможно, она может звучать следующим образом:
        Как проблема демографического состояния населения влияет на развитие социальных сфер общества?



Выявление частной проблемы (подпроблемы, иерархии подпроблем) для определенной исследовательской задачи с учетом возрастных особенностей и развития детей

        Пример: для детей 13-14 лет. Как программы планирования семьи влияют на качество /уровень жизни человека?

Цели: Учащиеся должны научиться

1. Понимать различные мотивы для рождения детей. 

2. Понимать, что мотивы, которые стимулируют рождение детей, могут быть разные. 

3. Осмыслить различия между маленькой и большой семьей. 

4. Узнать, как на размер семьи влияют религия, национальные и местные традиции, культура, местная и государственная политика. 

5. Узнать, как состав семьи может влиять на качество/уровень жизни семьи, на здоровье ее членов (детей и родителей). 



Презентация ситуаций для выявления проблемы

1. Ситуация с молодоженами. Можно заготовить небольшие зарисовки, иллюстрирующие ситуацию: Свадьба. Молодые счастливы. Через год у них рождается дочка. Оба счастливы. Еще через год рождается вторая дочка. Лица родителей полны любви и счастья. Еще через год рождается третья дочь. На лицах родителей озабоченность. Еще через год рождается четвертая дочь. Мама спрашивает мужа: "Дорогой, может быть нам следует обратиться в комиссию по планированию семьи?" Муж: "Нет! Мне нужен сын!" Через год рождается пятая дочь. На лице обоих супругов отчаяние. Муж: "Что ж, придется обратиться в комиссию!"

2. Ситуация многодетной филиппинской/католической семьи. Здесь также можно заготовить зарисовки или изложить ситуацию устно, но красочно: Многодетная филиппинская семья. В семье 14 детей. Отец-рыбак возвращается с моря с уловом. Мать радостно встречает его: "У нас будет сытный ужин". Готовит ужин и приглашает всех к столу. Один из братьев просит добавки и мать отдает ему свою порцию. Отец недоволен: "Ты и так все время болеешь. Тебе нужно лучше питаться". После ужина мать обращается к отцу: "Наша дочь подросла. Пора выдавать ее замуж." Отец: "О чем ты говоришь? Где мы возьмем приданое? У нашего младшего сына опять не все в порядке со здоровьем, а лекарства все кончились. Надо снова оплачивать лечение."

3. Ситуация малодетной европейской/американской семьи. Семья среднего класса. Двое детей. Дети возвращаются домой из гостей и заявляют родителям, что в следующие выходные они ждут гостей у себя. Дочь заявляет, что ей хотелось бы иметь к этому дню новый наряд. Родители не против и советуют обоим съездить в магазин и купить все необходимое.

        Три различные ситуации, обусловленные разными религиозными и национальными традициями. Разный состав семьи. Что влияет на ее формирование? И как состав семьи отражается на уровне жизни и здоровье ее членов?



Формулировка проблемы

        Учитель после презентации всех ситуаций (без каких-либо комментариев) просит детей самостоятельно сформулировать проблему, подлежащую исследованию. Он может, в случае затруднения, задать несколько наводящих вопросов:

· Как вы думаете, что влияет на состав семьи: традиции национальные, религиозные; желания родителей; политика государства? 

· Как вы думаете, первой семье легко будет жить, уровень ее жизни повысится, понизится, останется прежним? 

· Легко ли живется многодетным семьям в любой стране, если это, разумеется, не элитные семьи? 

· Уровень жизни в малодетных семьях выше, ниже или такой же, как и в многодетных? 

Проблема: Как программы планирования семьи влияют на качество/уровень жизни семьи?
Все ответы учеников учитель записывает на доске, чтобы сформировать далее из них гипотезу исследования.



Формулировка гипотез

        Хорошо сформулированная гипотеза может служить ориентиром в поиске необходимой информации. Например, гипотезы по приведенной выше проблеме могут соответствовать выделенным вопросам, которые отражены в ситуациях. Гипотезы обычно формулируются в виде определенных отношений между двумя или более событиями, явлениями. Например: 

1. Качество жизни выше в малодетных семьях. Поэтому планирование семьи желательно. Важно знать, что влияет на размер семьи: 

a. Желание родителей влияет на размер семьи. 

b. Религия, национальные, местные традиции, культура влияют на размер семьи. 

c. Государственная политика влияет на размер семьи. 

2. Здоровье членов малодетных семей лучше, чем в многодетных. 



Методы сбора и обработки данных в подтверждение выдвинутых гипотез

        Чтобы определить наиболее эффективные методы сбора и обработки данных по данной проблеме, необходимо разделить класс на группы по 3-4 ученика в каждой и на уроке предоставить им возможность в течение отведенного для этого времени обсудить возможные способы получения информации, определив при этом какая именно информация требуется в данном случае, из каких источников и как следует эту информацию получить и обработать, чтобы доказать выдвинутую гипотезу. Подходы могут быть различными: 

· можно предоставить всем группам возможность сбора информации по всем гипотезам, чтобы в дальнейшем ее интегрировать и собрать наиболее убедительные доказательства. Обычно это делается в тех случаях, когда предмет исследования не столь объемен, но требует тщательности отбора данных, их сопоставления; 

· можно каждой группе учащихся дать задание найти доказательства в подтверждение только одной из выдвинутых гипотез. 

        Каждая группа после обсуждения ее в узком кругу выносит свое мнение на обсуждение всего класса. Учитель активно участвует в обсуждении и в случае необходимости корректирует и направляет мысль учащихся. Одновременно он делает для себя пометки, в какой помощи данная группа нуждается, где можно добыть нужную информацию (есть ли она в школьной медиатеке, библиотеке и т.д.), с кем следует договориться о помощи детям, пр. Класс должен в ходе дискуссии утвердить выбранные группой методы исследования. Какие-то группы могут решить, что им необходимо собрать информацию в других странах, например, узнать больше о традициях католических, мусульманских и православных семей, других религиозных конфессий; другие захотят побольше узнать о государственной политике разных стран в области планирования семьи; третьи захотят узнать о национальных, региональных традициях планирования семьи в других странах или регионах. Для этих групп необходимо организовать доступ к телекоммуникационным сетям, помочь им связаться с соответствующими организациями за рубежом (библиотеками, статистическими управлениями, базами данных), со специалистами или просто с гражданами разных стран, которым они могли задать интересующие их вопросы. Какие-то группы захотят обратиться к изучению нашего законодательства, запросить свою районную детскую поликлинику о здоровье детей в многодетных семьях, провести анкетирование, пригласить родителей на встречу и задать некоторые вопросы. Во всех этих мероприятиях учитель должен быть готовым оказать необходимую помощь: составить анкету, поговорить с врачом, чтобы согласился побеседовать с детьми, пригласить кого-то из родителей и т.д. Только после этого учащиеся могут приступать к самостоятельной работе по сбору и обработке информации.



Сбор данных

        Чтобы подтвердить, например, первую гипотезу, необходимо: 

a. собрать информацию о всех факторах, составляющих ее: желании родителей, влиянии религии, традиций, культуры, государственной политики на размеры семьи; 

b. определить источники информации ( например, опрос родителей многодетных семей в своей школе, округе по определенному опроснику, обращение в различные храмы к священнослужителям, обращение в электронную конференцию, удаленные базы данных в поисках нужной информации, по электронной почте к партнерам с просьбой высказать их мнение и найти по возможности подтверждение этим мыслям у себя в регионе (телекоммуникационный проект), обратиться к соответствующей литературе, пр.); 

c. определить способы обработки получаемых данных (например, статистических с помощью электронных таблиц, определения зависимостей, построения диаграмм, составления разного рода вторичных текстов с соответствующими иллюстрациями из произведений искусства, литературы, фольклора, научных статей, публицистики, пр.; 

d. определить способы оформления результатов (статья в школьную, электронную международную газету, электронную конференцию, видеофильм, доклад с иллюстрациями, драматизация, ролевая игра, пр.). 



Обсуждение полученных данных 

        Собранные материалы могут быть доложены в классе в различной форме, о которой группа договорилась на предыдущем этапе исследования, например:

· устный доклад; 

· дискуссия; 

· аргументация; 

· свидетельства очевидцев; 

· драматизация; 

· ролевые игры; пр., пр. 

        Вслед за презентацией данных класс обсуждает и анализирует услышанную информацию. Учащиеся пытаются определить валидность и надежность, доказательность представляемой информации, задавая докладчику соответствующие вопросы: какие источники информации использовались? Представляет ли информация доказательства за или против выдвинутой гипотезы? Возможна ситуация, когда учащиеся сочтут полученные данные недостаточно доказательными и попросят группу продолжить исследование.



Проверка гипотез

        Если представленные данные удовлетворили класс и учителя, наступает следующий этап исследования - проверка выдвинутых гипотез. Проблема и гипотезы вновь записываются на доске, зачитываются вслух. Те гипотезы, которые имеют достаточно доказательные данные в ее подтверждение, подчеркиваются, те, которые не имеют, по мнению класса достаточно доказательности, вычеркиваются. В некоторых случаях, например, в исследованиях естественно-научного направления, для доказательности выдвинутых гипотез оказывается только теоретических данных недостаточно и требуется экспериментальная их проверка, возможно многократная с привлечением зарубежных партнеров по телекоммуникационным проектам (так в рамках одного проекта выявляется необходимость проведения подпроектов, в том числе телекоммуникационных, международных).



Формулировка понятий, обобщений, выводов

        Из совокупности собранных данных, понятий делаются обобщения на основе установленных связей, выдвинутых ранее гипотез, ставших утверждениями. Все они так или иначе фиксируются. Следует сказать, что в тех случаях, когда мнения учащихся по какому-то вопросу расходятся, не стоит настаивать на одной версии, даже, если ее придерживается большинство, включая учителя. Каждый человек имеет право на свою точку зрения, если умеет ее аргументировать. (Например, в нашей проблеме, многие факты говорят в пользу целесообразности планирования семьи, но кто-то из учеников может сказать: "А моя мама/ бабушка говорит, что Господь против этого, наша религия не разрешает нам планировать семью". Пусть это останется убеждением данного ученика и не следует его переубеждать.



Применение заключений, выводов 

        Учащиеся делают заключения о возможности применения полученных выводов в жизни своего города, поселка, страны, человечества и приходит к формулированию новых проблем ( для настоящего времени, для будущего).

        Это лишь один из примеров разработки, подготовки и проведения проекта. Однако с учетом типа проекта, особенностей его структурирования сама процедура работы над проектом, его реализации во многом однотипна.

               Важно помнить, что проект - это решение, исследование определенной проблемы, ее практическая или теоретическая реализация. Этим метод проекта отличается от работы над темой, где часто достаточно просто усвоить новый материал по теме; от ролевой игры, дискуссии, пр., где роли распределяются в групповой работе для осуществления методического замысла: лучшего усвоения материала, стимулирования интереса, мотивации познавательной деятельности учащихся. Все указанные методические цели могут присутствовать и при использовании метода проектов, но, кроме всего прочего, ему обязательно присуще исследование проблемы, творческая, поисковая деятельность, находящая воплощение в каком-то конкретном продукте.

Цикловое планирование занятий 

        Профессия учителя, педагога - творческая профессия. Справедливо считается, что она на стыке науки и искусства. От педагога требуется не только совершенное владение предметом, который он преподает, что естественно отнести к определенной научной области знания, не только владение педагогикой, современной дидактикой, педагогической психологией, методикой преподавания своего предмета, но и в определенной степени артистизмом, искусством актерского мастерства. Если у учителя плохая дикция, если он монотонен при изложении материала, если скучен и сер, значит он не профессионал в подлинном понимании учительской профессии. Учитель - это личность и воздействует на своих учеников прежде всего авторитетом, яркостью собственной индивидуальности. Все так. Но выше я уже говорила, что ни одна профессия не обходится без овладения техникой мастерства. У педагога такой техникой являются главным образом различные технологии, умение настолько мастерски ими владеть, что как и у представителя любой творческой профессии, они становятся как бы незаметными, органичными компонентами его творчества.

        Однако, чтобы это случилось, необходима скрупулезная каждодневная работа. И главным продуктом этой деятельности становится урок, занятие. Разумеется, деятельность учителя не заканчивается и не ограничивается рамками урока и даже шире любого занятия. Но урок, занятие являются важнейшим компонентом его профессиональной деятельности, где, собственно, и совершается его великое таинство творения.

        И здесь также важна скрупулезная отработка, видение всего процесса познания по изучаемой теме, например, а не только конкретного ближайшего урока. Как и все в мире, учебный процесс можно рассматривать в качестве определенной системы, в которой урок, занятие является одним из ее компонентов. Логика познания, психология познавательной деятельности, принятая концепция учебного процесса диктуют отбор не только содержания (чаще содержание обусловлено требованиями программы обучения, образовательным стандартом), но методов, организационных форм и средств обучения. Чтобы эта логика могла быть выдержана, чтобы отобранные методы и средства обучения были адекватны, с одной стороны, психологии познавательной и предметно - преобразующей деятельности, а с другой, особенностям выбранной концепции обучения, необходима разработка стратегии обучения теме или вопросу программы, т.е. тому "кирпичику" содержания обучения, который может быть положен в "строительство" всего здания.

        В этом случае весьма полезно бывает разработать цепочку видов уроков, совокупность и развитие которых полностью бы охватывало изучение той или иной темы, вопроса программы и раскрывало последовательность развития логики усвоения и применения полученных знаний. Такое планирование, не предусматривающее конкретного содержания, но только логику развития познавательных действий учащихся и обучающих действий учителя и называется в дидактике цикловым планированием (где под циклом понимается циклично повторяющаяся от темы к теме, от вопроса к вопросу программы логика познавательной деятельности учащихся и обучающей деятельности учителя).

        Каким образом разрабатывается такой план?

        Прежде всего важно определить цели, задачи урока. Затем следует определить последовательность задач отдельных этапов урока в соответствии с принятой логикой познания и особенностями концепции обучения. Далее следует наметить содержание деятельности учителя и содержание деятельности учащихся (по этапам, по задачам), время или продолжительность этой деятельности на уроке и, наконец, средства обучения для выполнения каждого из намеченных видов деятельности (возможные варианты). При таком планировании значительно легче оказывается предусмотреть использование и новых педагогических и информационных технологий в логике учебного процесса, заранее продумать общую стратегию и предусмотреть все необходимое для ее осуществления.

        

Новые педагогические и информационные технологии на уроках иностранного языка

        Цель предлагаемых рекомендаций: 

1. Показать место и дидактическую функцию той или иной педагогической технологии, различных видов средств обучения, включая новые информационные технологии непосредственно в учебно-воспитательном процессе. 

2. Показать технологию разработки циклового планирования уроков. 

3. Показать технологию отбора средств обучения на конкретный урок для решения конкретных методических задач . 

4. Показать методику комплексного использования средств обучения в учебно-воспитательном процессе. 

        Все указанные выше цели могут быть достигнуты разными путями в зависимости от используемой методической концепции обучения. Известно, что учебно-воспитательный процесс является открытой системой, включающей в себя в качестве компонентов цели, содержание, методы, организационные формы и средства обучения, а также деятельность учителя и деятельность ученика. Но функционировать такая система может по-разному в зависимости от объединяющей ее и служащей общим ориентиром для установления системообразующих связей между компонентами концепции обучения. Поэтому уместно прежде всего определиться с основополагающими принципами, положенными нами в основу такой концепции. Для обучения иностранному языку это будут следующие принципы: 

· активизация деятельности каждого ученика группы. Это означает с учетом специфики предмета "иностранный язык", что каждый ученик должен быть вовлечен в активный учебно-познавательный процесс на всех уровнях усвоения нового языкового материала, овладения различными видами речевой деятельности; 

· в основе обучения всем видам речевой деятельности лежит устная практика. Это означает, что на уроке основное время следует уделять именно устной практике при формировании фонетических, грамматических, лексических навыков, при овладении не только говорением, но и другими видами речевой деятельности (на основе и в связи с увиденным, услышанным, прочитанным); 

· опора на сознательное усвоение языкового материала, что означает, что правило, формирование ООД должны предшествовать этапу формирования навыка; 

· использование изучаемого языка на этапе творческого его применения в качестве средства общения, что предусматривает создание не только искусственной языковой среды, но и естественной, формирующей подлинную потребность в использовании изученного материала для естественного общения с носителями языка; 

· сотрудничество и взаимопомощь в режиме ученик-ученик на всех уровнях усвоения языкового материала и его применения в различных видах речевой деятельности; 

· опоры на родной язык учащихся там, где это возможно и методически оправдано; 

· широкое использование культурологического материала в качестве культурного фона изучаемого языка, формирование не только языковой, но и культурологической компетенции в пределах, обусловленных стандартом и содержанием обучения в 5 классе. 

        Из приведенных выше принципов ясно, что наши концептуальные взгляды лежат в плоскости сознательно-коммуникативного направления в методике.

        Определившись таким образом с общим концептуальным направлением обучения иностранному языку, обозначим, что собственно мы понимаем под новыми педагогическими технологиями, которые могут быть органично интегрированы в принятую нами концептуальную систему. Если иметь приведенные выше принципы, то это должны быть технологии, которые бы обеспечивали: 

· необходимый и достаточный объем устной практики для каждого ученика на уроке, обеспечивая при этом эффективную обратную связь, контроль и регулирование на всех уровнях формирования навыков и умений; 

· условия для формирования потребности в использовании иностранного языка как средства общения; 

· сознательность формируемых знаний, умений и навыков; 

· условия для ознакомления с культурой другого народа, язык которого мы изучаем и не просто ознакомление, но формирование языковой культуры, где язык воспринимается как элемент этой культуры и соответственно изучаемый языковой материал должен соотноситься с той культурной и речевой ситуацией сегодняшнего дня, в которой данный материал может использоваться. 

        Это следующие технологии: 

1. Организация учебного процесса в языковой лаборатории, где создаются необходимые условия для одновременной устной практики всех учащихся группы индивидуально, в парах. 

2. Обучение в сотрудничестве (cooperative learning) для решения конкретных методических задач, что позволяет не только увеличить время устной практики для каждого ученика группы, но и обеспечить эффективное сотрудничество и взаимопомощь между учащимися. 

3. Метод проектов, который позволяет создать необходимые условия для формирования потребности в использовании изучаемого иностранного языка как средства общения с носителями языка, если при этом используются и новые информационные технологии - речь идет о международных телекоммуникационных проектах, предусматривающих необходимость использования не только телекоммуникационных технологий, но и других компьютерных технологий. 

4. Интенсивный метод обучения или скорее его элементы при организации ролевых игр. 

        Разумеется, этим не исчерпываются все педагогические технологии, предполагаемые к использованию в учебно-воспитательном процессе. Речь идет лишь о некоторых новых технологиях.

        Итак, посмотрим, каким образом эти и другие педагогические технологии могут быть интегрированы в традиционную систему обучения (классно-урочную) и каким образом происходит при этом отбор средств обучения на урок.

        Обратимся к известным в психологии и дидактике уровням усвоения нового материала: ознакомление с новым материалом; применение материала по образцу; применение нового материала по аналогии, с отходом от образца; творческое применение языкового материала. Будем также иметь в виду, что при обучении иностранному языку нам приходится формировать определенные языковые навыки (фонетические, лексические, грамматические), формировать умения речевой деятельности в области говорения, аудирования, чтения и письма. Требования к уровню владения всеми видами навыков и речевых умений приведены в Государственном образовательном стандарте.

        Итак, обратимся к учебно-воспитательному процессу, имея в виду уровни усвоения языкового материала.

I. Ознакомление с новым языковым материалом (формирование ООД) 

II. Формирование навыка 

III. Творческое применение языкового материала 

Посмотрим теперь, каким образом планируются конкретные уроки при цикловом планировании на примере двух уроков (5 класс, базовый уровень)
        Таким же образом составляются планы остальных уроков по теме устной речи и чтения (обычно это 6-8 уроков) в полном соответствии с логикой усвоения и применения языкового материала. Уже в самом начале работы над новой темой можно предусмотреть работу над проектом, которая будет вестись на протяжении всей темы, постепенно разворачиваясь и наполняясь содержанием. Перед введением новой лексики можно предложить ребятам (по группам) идеи для общего проекта. Например, по теме "Путешествия" следует, в соответствии с этапом обучения, выделить одну, две и более подтем (путешествие по железной дороге, по морю, авиапутешествие, автомобильное путешествие и т.д.). Соответственно можно поручить отдельным группам проекты, связанные с этими видами путешествий. В каждой группе придется рассмтаривать ситуации: планирования маршрута путешествия, заказа билетов, гостиницы, сбора багажа, отправления и т.д. Как мы уже знаем, это можно сделать различными способами (внутри одной группы или по типу "пилы"). Но на каждом уроке формирование тех или иных речевых умений (говорения, аудирования, чтения, письма) можно связывать с соответствующими ситуациями, постепенно подводящими ребят к обобщающему проекту, когда им придется перед всем классом рассказать и проиллюстрировать свое "путешествие". Ограничения по теме могут быть обусловлены этапом обучения, уровнем языковой подготовки. Одно путешествие на всех, но в каждой группе свой маршрут, свои проблемы.

        Принцип циклового планирования один для разных предметов. Поэтому важно понять логику такого планирования и тогда появляется возможность более качественного управления учебным процессом, видения всей логики работы над темой, разделом, вопросом программы и соответственно оперативной корректировки отдельных моментов планирования уроков.
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